

# Сельская Правда

Газета  
Зырянского района  
Томской области  
издаётся  
с 15 мая 1932 года

Вторник  
24 января 2023 года  
№ 6 (10228)



## Мороз сменился снегопадом

В понедельник, 23 января, мы проехали по улицам райцентра и посмотрели, как зырянцы справляются со снегом

Одно только представление иностранцев о суровости сибирской зимы заставляет их кутаться в тёплые шарфы и свитера. Нам же, сибирякам, привычно заниматься будничными делами, даже когда за окном минус 40, или кружит метель. Люди так же ходят на работу, в магазины, после обильных снегопадов все, как один, выходят чистить снег

Нынешняя зима очень разная. В меру суровая, иногда с тридцати- и сорокаградусными морозами, со снегом и метелями, обжигающим ветром, а иногда с оттепелями. Правда, в середине декабря для творческих людей, которые ежегодно к Новому году лепят скульптуры, снега было явно недостаточно, приходилось сгребать его со всей округи. И только конец декабря "порадовал" снежными днями. Ну, а уж январь выдался суперснежным! За два дня выпала декадная норма осадков. И так всю зиму, за окном то лютый мороз, то снегопад. Но к сюрпризам сибирской зимы нам не привыкать.

Вот и вчера случился очередной погодный сюрприз. После сорокаградусного мороза с утра в воскресенье, к вечеру столбик термометра резко пошел вверх, а ночью повалил снег, да такой, что с утра у жителей района началась очередная снежная вахта. Люди с лопатами в руках и скребками пробивались

к дороге. А на улицы райцентра и шести сёл Зырянского сельского поселения выехала техника с разного рода лопатами. Жалоб в редакцию газеты от жителей сёл Зырянского поселения на то, что их улицы плохо чистятся от снега практически не поступало, за исключением одной - с улицы Фрунзе...

С утра в понедельник, 23 января, мы проехали по райцентру. Ещё до 9 часов утра были расчищены от снега улицы Ленина, Мира, часть Кирова, Смирнова, Советская, Калинина. Ближе к 11-ти или к половине 12-го трактор и "Камаз" с лопатой прошли по другим улицам, примыкающим к центральным - Карла Маркса, Фрунзе, Егорова... Как сказал один из трактористов, работавших на очистке улиц в райцентре, в снежные дни на дороге он выезжает ровно в шесть утра. А заканчивается его рабочий день только после того, как все улицы села Зырянского будут очищены от снега.

Глава Зырянского сельского поселения Владимир Иванович Завгородний сказал, что протяжённость всех улиц райцентра в общей сложности составляет 50 километров. У сельского поселения договор на их расчистку заключен с двумя подрядчиками. С утра после снегопадов на улицы Зырянского выезжает сразу от трёх до пяти единиц техники. И даже при таком их количестве все улицы, переулки и переулочки враз от снега не очистись.

- В первую очередь с утра техника работает на очистке центральных асфальтированных улиц и тех, что ведут к школам, детским садам, к больнице, -



продолжил Владимир Иванович Завгородний. - А затем в течение шести часов, согласно нормативным требованиям, мы должны очистить все остальные улицы. В сёлах Зырянского сельского поселения все улицы тоже регулярно очищаем от снега. Иногда случается, что в каком-нибудь селе тракторист не может выехать на расчистку дорог, жизнь есть жизнь, всякое в ней случается, тогда на помощь в это село перегоняем технику из другого населенного пункта. В общем, работаем на всех улицах сёл, но за час или два все очистить невозможно. В городах, где арсенал дорожной тех-

ники гораздо больше, тоже за два часа с работой не справляются. Тем более, если накануне снег шёл почти сутки...

Впереди у нас ещё как минимум полтора месяца зимы. Явно, что будут и морозы за 30, и метели, и тихие снегопады. На то она и зима. Но для зырянцев важно, чтобы снегоочистительная техника выходила на улицы вовремя, чтобы дороги чистились и в райцентре, и в сёлах. Ну, а самим жителям не занимать сил на борьбу со снегом, даже пенсионеры взяли за лопаты. А тем, кто постарше, на помощь должны прийти дети, внуки, волонтеры...

### 25 января - День российского студенчества

Дорогие друзья, студенты,  
учащиеся и педагоги!  
Поздравляем вас с Днем российско-  
го студенчества - праздником  
молодости, оптимизма,  
романтики и надежд!

В череде знаменательных январских дат Татьянин день - особенный праздник, собравший воедино всех российских студентов.

Вы являетесь самой инициативной частью молодого поколения, занимаете активную жизненную позицию, проявляете высокую заинтересованность, как в собственном будущем, так и в будущем своего государства. Студенческие годы - лучший период жизни, пора юности и мечтаний. Именно в это время встречаются настоящих и верных друзей, закладывается фундамент будущих личных и профессиональных успехов.

Искренне желаем, чтобы полученные вами знания были всегда востребованы. Пусть ваши студенческие годы будут насыщены яркими событиями. Никогда не отступайте перед трудностями, не останавливайтесь на достигнутом, не бойтесь ставить перед собой самые смелые задачи. Здоровья вам, успешной учебы, уверенности в своих силах, достижений и побед!

Глава Зырянского района  
А.Г. МОЧАЛОВ  
Председатель Думы Зырянского  
района В.И. ГЕРАСИМОВ

## Новости. События. Факты.

**«Госуслуги» помогут защитить недвижимость от мошенников**

Жители Томской области через портал госуслуг могут внести специальную отметку в ЕГРН о том, что сделки с имуществом могут проводиться только в присутствии собственника. Это поможет защитить ответственность от незаконных имущественных сделок.

Раньше необходимо было писать заявление в МФЦ или заполнять специальную форму в Росреестре. Теперь через «Госуслуги» можно запретить все регистрационные действия с квартирой или домом, если владелец не присутствует на сделке.

Чтобы подать заявление, нужна подтвержденная учетная запись на «Госуслугах» и приложение «Госключ» с усиленной квалифицированной электронной подписью (УКЭП). Она оформляется бесплатно прямо в приложении, для этого нужен загранпаспорт нового образца и телефон с NFC-модулем.

Запись появится в ЕГРН в течение пяти рабочих дней, а в личный кабинет придет уведомление о внесении записи.

**Более 50 свалок ликвидировано в Томской области по обращениям жителей**

В 2022 году муниципалитеты Томской области ликвидировали 53 несанкционированных свалки: очищена территория общей площадью в 5,3 гектара, вывезено 10,2 тыс. кубометров отходов.

При поступлении обращений от граждан, специалисты регионального департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды проводят дистанционную проверку с помощью общедоступных картографических онлайн-ресурсов для выявления мест несанкционированного размещения отходов. Затем выезжают на место и в случае подтверждения жалобы направляют материалы в районные администрации для ликвидации свалок.

Налажено тесное взаимодействие с прокуратурой для принятия мер прокурорского реагирования: предъявления к администрациям требований о ликвидации несанкционированных свалок в судебном порядке.

Большое количество свалок традиционно убирают участники волонтерского движения. В рамках дней за-

щиты от экологической опасности в 2022 году на территории региона ликвидировано более 1 000 несанкционированных свалок. Кроме того, участники акции «Вода России» в прошлом году очистили от мусора 77 км береговых линий и собрали 329 кубометров отходов.

Сообщить о несанкционированной свалке жители региона могут в департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды по электронной почте [dpriooosto@gov70.ru](mailto:dpriooosto@gov70.ru), по телефонам горячей линии 8 (3822) 903-864, либо оставив обращение на сайте департамента.

**Фонд капремонта подвёл предварительные итоги работы в 2022 году**

Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Томской области в 2022 году был пополнен на 1 млрд 120,7 млн рублей, что составило 100% от плана.

Краткосрочный план ремонта общего имущества в многоквартирных домах фонд также выполнил в полном объеме. На ремонт и разработку проектно-сметной документации в 274 многоквартирных домах из фонда было направлено 1,2 млрд рублей, еще на 618 млн рублей заключены контракты на выполнение работ, завершение которых запланировано в 2023 году.

В результате реализации региональной программы капитального ремонта в 2022 году 23,7 тысяч жителей Томской области улучшили жилищные условия. В соответствии с планом в 70 домах выполнен ремонт крыши, в 16 домах заменены 48 лифтов, в 40 домах отремонтированы инженерные системы тепло-, водо-, газоснабжения, а в восьми домах отремонтированы фасады.

**Благотворительная акция «Добрый Новый год» помогла сбыться мечтам томских сирот**

263 малыша и ребенка-инвалида из центров помощи детям получили новогодние подарки благодаря акции «Добрый Новый год».

В благотворительной акции участвовали более 40 подразделений администрации Томской области, партнерских организаций и компаний региона. Их сотрудники на собственные средства приобрели загаданные

детьми-сиротами подарки и передали их ребятам.

Подарки получили малыши из томского центра «Росток», областного Дома ребенка, дети-инвалиды из Тунгусовского детского дома-интерната, а также нуждающиеся в особой заботе воспитанники центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Томска, Асиновского, Бакчарского, Зырянского и Колпашевского районов. Накануне Нового года здесь прошли праздники, на которых дети получили заветные подарки.

Представители организатора акции - областного департамента по вопросам семьи и детей - отметили, что в этом году «Добрый Новый год» вышел на новый уровень. Компания «Универсальные терминал-системы» сделала новогодний сюрприз не только отдельным воспитанникам, но и учреждениям: центрам «Росток» и «Орлиное гнездо». Здесь для ребят установили современные интерактивные песочницы, которые помогут развитию воспитанников центров.

Полный фотоотчет акции «Добрый Новый год» можно посмотреть в группах регионального департамента по вопросам семьи и детей в соцсетях «ВКонтакте», «Одноклассники», а также в Телеграм-канале.

**Почти 30 тысяч жителей Томской области получают региональную социальную доплату к пенсии**

В Томской области социальную доплату к пенсии получают 29 964 человека: более 21 тысячи пенсионеров и более 8 тысяч детей, которым назначена пенсия по потере кормильца.

Как сообщила начальник областного департамента социальной защиты населения Марина Киняйкина, региональная социальная доплата к пенсии предоставляется в беззаявительном порядке.

Право на выплату имеют неработающие пенсионеры, общая сумма дохода которых (пенсия и другие регулярные выплаты) не превышает величины прожиточного минимума пенсионера (в 2023 году - 12 441 руб.). Доплата рассчитывается индивидуально и составляет разницу между действующим прожиточным минимумом пенсионера и его доходом.

Региональная социальная доплата к пенсии устанавливается центрами социальной поддержки населения на основании сведений, предоставляемых территориальным органом Социального фонда России.

## Власть

**Разговор на совещании в понедельник, 23 января, глава района Алексей Геннадьевич Мочалов начал с эпидемиологической ситуации**

**Заболеваемость ОРВИ пошла на спад**

По информации заместителя главного врача Зырянской больницы Натальи Козловой, на прошедшей неделе зарегистрировано 33 случая ОРВИ, среди заболевших 15 взрослых и 18 детей, двое пациентов с пневмонией проходят лечение в стационаре. В целом заболеваемость респираторными вирусными инфекциями, как говорят медики, пошла на спад.

Среди школьников, вернувшихся недавно с каникул, большого количества заболевших тоже нет, констатировал руководитель управления образования Алексей Артемович Алексеев. Тем не менее, расслабляться рано. Как сказала представитель здравоохранения, возможна вторая волна роста заболеваемости ОРВИ. Поэтому профилактика респираторных вирусных заболеваний должна быть у всех на первом месте. Педагогам надо

обращать внимание на заболевших детей с симптомами ОРВИ и сразу же отправлять их домой.

**Поддержка семей мобилизованных и добровольцев**

В зоне постоянного внимания районной власти сегодня - семьи участников специальной военной операции со всеми их бытовыми проблемами. Нынешней морозной зимой у многих жен участников СВО проблема возникает с дровами, мужья, призванные по мобилизации, просто не успели сделать запаса топлива, сообщила руководитель отдела по социальной политике Татьяна Николаевна Шайдо. Администрация района решает вопрос по дровам совместно с Зырянским лесничеством.

О том, что все проблемы, возникающие в семьях мобилизованных и добровольцев, сразу же должны быть разрешены, Алексей Геннадьевич Мочалов повторяет неустanno и своим подчиненным, и главам сельских поселений. Нельзя этих людей оставлять один на один со своими бедами, в то время как

главы семейства выполняют воинский долг, находятся вдали от дома...

**Месячник патриотической работы**

Педагоги и работники культуры района готовятся к месячнику патриотической работы. Эта эстафета начнется еще в январе, ведь 27-го отмечается День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и Международный день памяти жертв Холокоста. Второго февраля большая дата - 80-летие разгрома советскими войсками фашистов в Сталинградской битве. Затем 15 февраля отмечается годовщина вывода советских войск из Афганистана, теперь это День памяти о россиянах, исполнявших воинский долг за пределами Отечества, 23 февраля - День защитников Отечества. К этим датам в школах, домах культуры готовятся самые разные мероприятия патриотической направленности. А также для молодежи и не только состоится бесплатный показ фильма Сергея Бондарчука "Они сражались за Родину", сообщила Татьяна Николаевна Шайдо. В об-

щем, патриотическое воспитание сегодня является приоритетом в работе с молодежью. Также на совещании говорили о создании молодежной организации в районе в рамках Российского движения детей и молодежи. В школах к первому сентября будут созданы первичные отделения организации, сообщил Алексей Алексеев. Новое движение молодежи чем-то сродни забытому еще комсомолу, яркие страницы деятельности которого помнят старшие поколения, отметил глава района. В конце прошлого года в Москве прошел съезд Российского движения детей и молодежи. Теперь работа начинается в регионах. Молодежная организация в скором времени будет создана и у нас в Зырянском районе, определятся ее лидеры.

**Об административных протоколах**

Об итогах работы административной комиссии Зырянского района и планах по благоустройству на совещании доложил главный специалист администрации Вячеслав Ефремов. В прошедшем году комиссией проведено 400 заседаний, по-

ступило 114 административных протоколов на нарушителей правил благоустройства, владельцев бродячих животных, констатировал Вячеслав Александрович. Еще год назад таких протоколов было составлено всего 68, так что налицо активизация этой работы в поселениях. Но если Зырянское поселение направило в комиссию 70 протоколов, Дубровское - 28, то Чердатское всего 6, а Михайловское - один. Вячеслав Ефремов призвал глав сельских поселений не ждать мая, а начинать раньше выписывать предупреждения жителям, не убирающим мусором с территории. На совещании также шел разговор о заключении муниципального контракта на 2023 год по обращению с животными без владельцев. Речь идет о беспризорных собаках, которых по контракту ветуправление забирает с улиц, лечит, стерилизует, и если они не агрессивны, снова выпускает в прежнюю среду обитания. Между тем, жители с завидным постоянством жалуются на стаи собак на улицах наших сел. Если у этих собак есть хозяева, на них самое время поселениям составлять административные протоколы, хуже, если псы бездомные..

**Наталья ИВАНОВА**

# В районе будет создана молодёжная организация

Что в имени тебе моём?

# Татьяна, русская душой

Завтра, 25 января, в России отмечается день студентов - праздник в честь открытия в 1755 году в Москве университета. А ещё в христианском календаре 25 января - это день великомученицы Татианы Крещенской или Татианы Римской, а значит, день ангела всех Татьян. В МГУ и сейчас действует домовый храм - церковь святой Татьяны, покровительницы студентов, и они в этот день зажигают свечи и молятся о помощи в учёбе...

В наше время новорождённым девочкам редко дают звучное имя Татьяна, хотя несколько десятков лет назад оно являлось одним из самых распространённых у нас. Объединяет ли что-либо женщин, носящих это имя, какие они, Татьяны? Есть ли у тёзок что-то общее в характере, во взглядах, жизненных принципах, увлечениях? Об этом мы спросили у одной из представительниц этого имени - Татьяны Николаевны Ширямовой из Цыганова. В недавнем прошлом она - учитель, директор школы. Татьяна Николаевна считает, что у всех носителей этого имени есть немало общего.

## Всё начинается с детства

- Одна из трактовок имени Татьяна - учредительница, устроительница, - говорит Татьяна Николаевна. - Я, вероятно, полностью подхожу под это определение. Считается, что Татьяны - лидеры. По своей натуре я не особый лидер, но это качество вырабатывается, наверное, под воздействием имени, как и потребность помогать. Если рядом люди, которые нуждаются в поддержке, то мы, Татьяны, обязательно им поможем. Бывает, что в семье или в коллективе никто ни за что не отвечает, и тогда Татьяна берет ответственность на себя, проявляет качества лидера.

Татьяна Ширямова считает, что такие черты характеры, свойственные Татьянам, как трудолюбие, организованность, ответственность, она приобрела еще в детстве. В ее родительской семье было пятеро детей, отец умер рано, когда Татьяне было всего 10 лет, и всю ответственность за хозяйство, за детей взяли на себя бабушка и мама.

- Заготовка сена в те годы в деревне - это целая эпопея, как я шучу, почти война, - вспоминает Татьяна Николаевна. - А ещё нужно было запастись дров на долгую зиму, по осени выкопать картошку, огороды же у всех были большие. На все работы мама и бабушка организовывали нас, детей, и сами много трудились. У бабушки и имя было такое мужественное - Домна, а старший брат звал её домоправительницей. Став зрелым человеком, я как-то подумала о том, что сейчас не смогла бы сделать все то, что делала в детстве. Но без такой закалки, считаю, я б не смогла добиться успехов во взрослой жизни, не приобрела бы



личностных качеств, не выучилась бы. Финансовых возможностей для учёбы в городе у нас, пятерых детей, было немного, но все мы получили профессии...

## Чувство ответственности

А ещё Татьяна Николаевна уверена, что главная черта характера всех Татьян - повышенное чувство ответственности. Когда-то она вместе со своей единомышленницей и тёзкой Татьяной Кремневой была организатором фестиваля для молодёжи "Зов Чулыма". На "Зов" каждый год в конце августа собирались подростки и молодёжь постарше. И только сейчас Татьяны осознали, какую ответственность брали на себя за эту большую группу детей! В дни фестиваля все жили в палатках, еду готовили на костре, купались, работали по программе фестиваля.

- К счастью, никаких происшествий ни разу не случилось, - говорит моя собеседница. - В общем, хватило нам смелости и ответственности всё правильно организовать. Это дело, нужное для детей, для молодёжи, фестивали на Чулыме стали для ребят школой жизни, их социализацией. Большинство из тех "фестивальщиков", что каждый год собирались на "Зов Чулыма", во взрослой жизни

стали успешными людьми.

В своей семье Татьяны стремятся навести порядок, всё решить, всех защитить, всё держать под контролем. Татьяна Николаевна признается, что эта черта у нее, безусловно, тоже есть. Она шутит, что в своей семье она до сих пор за всё в ответе - "и за космос, и за сельское хозяйство". Сейчас её сыновья - люди взрослые. Работая в школе, Татьяна Николаевна много внимания уделяла ученикам, но и своих мальчишек не оставляла без внимания, следила за их учёбой, позже - получением профессии, работой.

## Практичные и творческие одновременно

Татьяны часто выбирают профессию педагога, умеют общаться с детьми и заставить слушать себя. У Татьяны Ширямовой в её педагогической работе достижений было немало. Она - одна из победительниц конкурса в рамках национального проекта "Образование". Долгое время Татьяна Николаевна вела в школе факультатив "Словесность", занималась с детьми краеведением, вместе с ними изучала традиции предков. Несколько лет назад в институте повышения квалификации работников образо-

вания предложили ей этот богатый материал систематизировать и издать книгу. Книга появилась на свет. Статьи из опыта работы педагога, директора сельской школы публиковались не раз и в российских педагогических изданиях. Одно время Татьяна Ширямова была внештатным сотрудником Московского института социальной педагогики. На свои средства небольшим тиражом она издала книгу из истории Цыгановской школы и педагогов, в ней работавших. Собрала материал по всем участникам Великой Отечественной войны из этого села. Краеведческий материал из истории села Цыганово был использован в книге Нины Флигинских о Зырянском районе.

- Со временем многие сожалеют, что не расспросили своих бабушек, дедушек о предках, - говорит Татьяна Николаевна. - А ведь раньше по воскресеньям наши бабушки собирались на посиделки. Сколько там было воспоминаний, разных историй. Но молодым, наверное, свойственно относиться к этому скептически. Сегодня же старожилов в селе практически не осталось. Хорошо, что мы успели собрать материалы из истории села и его людей.

## Легки на подъём

Сейчас Татьяна Николаевна на пенсии, но по-прежнему живёт интересно и активно. С выходом на пенсию финансовых возможностей у людей становится меньше, и к здоровью надо подходить ответственнее, но Татьяна Николаевна по-прежнему летом старается отправиться в какое-нибудь путешествие, если не за границу, то по России. А уж съездить в Томск на спектакль, на концерт, для нее ничего не стоит, она легка на подъём. В ближайшее время со своей коллегой, тоже Татьяной, планирует съездить на концерт группы "Садко". Когда Татьяна Николаевна бывает в Томске, водит внучку в музеи, на экскурсии, в театр. Ксения не против такой культурной программы. Бывает, что внучка сама звонит и говорит: "Баба, что-то в театр давно не ходили!"

Один из жизненных принципов всех Татьян - помогать, поддерживать, но и о себе они тоже не забывают. Так, Татьяна Ширямова выработала такую привычку - наградить, поощрить себя за какое-либо выполненное дело - ну, хотя бы купить мороженое. И будучи на пенсии, Татьяна Николаевна старается следить за собой - вовремя сделать стрижку, сходить на маникюр...

Вот такие они, люди со звучным именем Татьяна - не только ответственные, трудолюбивые, но и решительные, открытые, а еще непременно с чувством юмора.

Людмила  
МАКАРОВА

Из почты "СП"

## Медик на селе - человек уважаемый

**На селе фельдшерско-акушерский пункт - это не просто медицинское учреждение. Многие люди утверждают, что хороший сельский медик врачует и тело, и душу. Так и есть, медик на селе - человек уважаемый. Ведь именно он ежедневно стоит на страже здоровья детей и взрослых, именно к нему спешат люди за избавлением от недуга**

Мы, михайловцы и гагаринцы, в случае чего обращаемся за помощью к нашему фельдшеру, заведующей Михайловским ФАПом Татьяне Владимировне Зулькарнеевой. Сегодня мы хотим немного рассказать о ней и поблагодарить ее за труд. Трудовая деятельность Татьяны Владимировны началась сразу после окончания медицинского училища.

За всё время работы она оказала необходимую медицинскую помощь очень многим людям. Татьяна Владимировна не раз сталкивалась с серьезными случаями, когда человек был уже на грани жизни и смерти. Конечно, ей приходится испытывать и серьезные физические нагрузки, так как работа связана с ночными вызовами, с постоянным передвижением на довольно большие расстояния. Особенно тяжело ей пришлось во время пандемии коронавируса.

В обязанности медицинского работника на селе входит ведение амбулаторного приема, обслуживание вызовов, патронаж детей и многое другое, и все это надо успеть. Работы у нее предостаточно, а вот помощников нет. Несмотря на загруженность, наша Татьяна всегда приветливая. Татьяна Владимировна пользуется у сельчан уважением, она - настоящий профессионал своего дела.

Многим семьям приходилось не раз обращаться к ней за разного рода медицинской помощью. Все люди разные по характеру, и ей приходится порой быть своего рода психологом, оказывающим моральную поддержку пациентам. Все, кто обращался к нашему медику за помощью, получал ее.

Мы выражаем искренние слова благодарности Татьяне Зулькарнеевой за ее столь нелегкий, но очень важный и тяжелый труд! Татьяна Владимировна, от всех пациентов низкий Вам поклон за Ваш труд! Крепкого здоровья, благополучия, успехов во всех делах и радости в жизни!

Жители сел Гагарино и Михайловки:  
Е.С. Котлярова, И.А. Осипова,  
С.В. Ложкина, Л.Н. Трофимова,  
Т.С. Трофимова

